
Percorsi scolastici
e sviluppo 
professionale
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Lei personalmente si direbbe favorevole o contrario a una riduzione del percorso scolastico da 5 a 4 anni per le scuole secondarie?

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 30 novembre – 5 dicembre.  Metodo di 
rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 600 insegnanti italiani.
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TOTALMENTE FAVOREVOLE

PIUTTOSTO FAVOREVOLE

PIUTTOSTO CONTRARIO

TOTALMENTE CONTRARIO

NON SAPREI

23% TOT. FAVOREVOLI71%TOT. CONTRARI

29% piccoli centri

27% Nord Italia

insegnanti di scuola…

Superiori da 5 a 4 anni: 7 insegnanti su 10 sono contrari.
Più interesse al Nord e nei piccoli centri
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Ritiene che la riduzione delle scuole secondarie di secondo grado da 5 a 4 anni potrebbe influire
positivamente o negativamente sulla preparazione degli studenti per le sfide del futuro?

NEGATIVAMENTE, perché riduce il livello
di consapevolezza e maturità generale in uscita

NEGATIVAMENTE, perché riduce il tempo
per approfondire e sviluppare competenze avanzate

POSITIVAMENTE, perché anticipa
l'eventuale ingresso all'istruzione terziaria

POSITIVAMENTE, perché stimola un maggior focus
sugli argomenti chiave per il loro futuro

non saprei

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 30 novembre – 5 dicembre.  Metodo di 
rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 600 insegnanti italiani.

istituti tecnici/
professionali licei

insegnanti di…

Rischi delle superiori ‘brevi’: per gli insegnanti di liceo è soprattutto
un tema di maturità, i tecnici sottolineano il tema delle competenze
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Parliamo ora degli Istituti Tecnici di scuola secondaria. Quali sono secondo lei gli aspetti che andrebbero migliorati
per renderli ancora più appetibili al mondo del lavoro? (possibili 3 risposte)

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 30 novembre – 5 dicembre.  Metodo di 
rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 600 insegnanti italiani.
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miglioramento delle dotazioni tecniche
e tecnologiche dei laboratori

incremento di percorsi specializzati in settori
emergenti e tecnologicamente avanzati

sviluppo di competenze ancora più pratiche e sempre
più specifiche per il mondo del lavoro

potenziamento delle partnership con le imprese
e il mondo del lavoro

potenziamento di soft skills e competenze trasversali,
oltre a quelle tecniche

più collaborazioni con enti di certificazione a
garanzia delle competenze acquisite

aggiornamento/ringiovanimento del corpo docenti

nessuna: gli istituti tecnici non necessitano di miglioramenti

insegnanti di
istituti tecnici/professionali

Come migliorare gli Istituti Tecnici: chi ci lavora enfatizza di puntare
su dotazioni tecniche e partnership con il mondo del lavoro
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E per quanto riguarda invece gli Istituti Professionali,
quali sono secondo lei gli aspetti che andrebbero migliorati? (possibili 3 risposte)

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 30 novembre – 5 dicembre.  Metodo di 
rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 600 insegnanti italiani.
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potenziamento delle partnership con
le imprese e il mondo del lavoro

miglioramento delle strutture e delle attrezzature
necessarie alla pratica

potenziamento di percorsi di specializzazione
su aree/settori specifici

potenziamento di soft skills e competenze
trasversali, oltre a quelle tecniche

sviluppo di competenze ancora più pratiche e sempre
più specifiche per il mondo del lavoro

implementazione di corsi di aggiornamento sulle
evoluzioni del settore

aggiornamento/ringiovanimento del corpo docenti

nessuna: gli istituti professionali non necessitano di miglioramenti

insegnanti di
istituti tecnici/professionali

Come migliorare gli Istituti Professionali: continuità scuola-lavoro
in primis, ma anche percorsi di specializzazione e soft skills
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Parliamo ora dei percorsi tecnico-professionalizzanti post-diploma ITS Academy.
Al giorno d'oggi, nel panorama italiano dell'Istruzione e della Formazione e vista l'evoluzione del mercato del lavoro, li considera…?

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 30 novembre – 5 dicembre.  Metodo di 
rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 600 insegnanti italiani.
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una proposta utile e valida
rispetto a quello che già c'era,

da portare avanti

una proposta inutile e poco valida
rispetto a quello che già c'era,

da abbandonare

non saprei
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insegnanti di scuola
secondaria II°

di istituto tecnico/
professionale di liceo

ITS: ben visti tra chi si è fatto un’idea, soprattutto da istituti tecnici e 
professionali. Ma 1 su 3 non ha abbastanza elementi per esprimersi
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E nello specifico secondo lei al giorno d'oggi le ITS Academy
possono rappresentare una valida alternativa ai percorsi universitari triennali?

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 30 novembre – 5 dicembre.  Metodo di 
rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 600 insegnanti italiani.
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ASSOLUTAMENTE SÌ

PIÙ SÌ CHE NO

PIÙ NO CHE SÌ

ASSOLUTAMENTE NO

NON SAPREI

33%TOT. NO

42% TOT. SÌ 48% scuola secondaria II°

dettaglio per gli insegnanti di…

52% di istituti 

tecnici/professionali

44% di licei

Per 2 su 5 gli ITS rappresentano un’alternativa valida all’Università. 
Promotori sono soprattutto i docenti di scuole tecnico-professionali


